



# 美丽永康 我们都是行动者

## 姐妹花记者倾听4位环保达人的绿色心声

在你身边,是否有一群这样的环保达人,他们或穿行在街角巷尾,弯腰拾起地上的垃圾,或劳作于田间地头植树添绿,为美化环境输出一份新鲜的氧气,抑或是拒绝使用一次性塑料袋,离家时随手关闭电器……环境保护,从国家、政府层面来看是个大课题,从个体来说,是平时生活里的点点滴滴,行为上的一举一动。随着今年环境日“美丽中国,我是行动者”主题的确立,全国上下迅速掀起了一股崇尚生态文明的良好氛围。近日,姐妹花记者随机采访了我市4名环保达人,看看他们是如何将环保理念结合到日常生活点滴中的。



既服务到人  
更服务到心

YBJMH

### A 应洁 文员 创新环保酵素制作方法 带动朋友加入环保队伍

走进应洁的家里,处处都能体现绿色环保的小细节:个人卫生用水、厨房用水、卫生间用水循环利用,淘米水洗菜、洗菜水浇花,收集洗衣机洗衣服最后几遍比较干净的水,用来拖地板、洗拖把……可今年,应洁的家里又多出了一个宝贝——环保酵素。

一开始是从网上看到酵素的制作方法,因为平时家里水果吃得多,所以就尝试下,没想到很成功。应洁告诉记者,如今,全家人从洗碗洗拖把到养花种菜,用的都是环保酵素原液兑成的液体,洗碗

的话,1份洗洁精,1份酵素原液再加上一定量的水,比光用洗洁精洗得干净多了。

为了缩短环保酵素的制作周期,应洁通过实践创新了环保酵素的制作方法。如果用淘米水,发酵速度会更快,从制作完成的酵素中提取滤渣加一部分到新酵素中当引子,也可以加速发酵。说话间,应洁随手打开几瓶环保酵素,记者发现虽然每瓶环保酵素闻着都有酸甜味,但同时又各有特色。虽然效果都差不多,但原料比例不同就会有不同味道。蔬菜做出来的明显没有

水果香,特别是菠萝皮、桔子皮和柚子皮都可以当空气清新剂。

发现这个“法宝”后,热心的应洁还把它推荐给了亲朋好友。大家起初也不太相信,厨房里用剩下的东西怎么可能有这么多的用处?我就把自己做的酵素分装在矿泉水瓶里送给大家试用,没想到反馈特别好。应洁告诉记者,只要尝试过环保酵素的亲朋好友,制作酵素的积极性都特别高,她希望通过自身实践,带动同龄人也加入日常环保的队伍,真正做到环境保护,人人有责。



应洁在制作环保酵素

### B 李高红 私营业主 带头打造美丽庭院 绿色生活妙不可言

走进李高红家的小庭院,满眼绿色映入记者眼帘,茂盛的树木和藤蔓让初夏的闷热中多了几分清凉,郁郁葱葱的灌木丛中夹杂着五颜六色的花,一群锦鲤在水池中悠游,一幅怡然自得的景象。

作为村里第一批打造自家绿色庭院的人,李高红可谓是耗费了不少心思。这几年,大家的环保意识越来越好,村里的环境也是逐步提升,为了跟上绿色步伐,我专门请人把旁边闲置的土地拾掇了一下,把杂草全部清理干净,把土翻松,种上

了各类花木。李高红告诉记者,布置庭院不在于奢华,更重要的是舒服,就地取材、废物利用都能够达到事半功倍的效果。

有空的时候我就在庭院里锄锄草,喂喂鱼,茂盛的花木让人心情愉悦,还能净化空气,在这里呆上一会儿烦心事都少了大半。李高红认为,处在一个干净、整洁的居住环境里,对人的身心健康都大有好处。

自家庭院建好后,有经验的李高红自然成了村民想要请教的对象,热心的他还自愿当起了村民们的

设计师,号召大家一齐动手,共同打造美丽绿色的小景点。

这几年,村里的环境越来越好,大家的环保意识越来越高,生活质量也在不断提高,一个个美丽庭院连在一起,都已经变成一道亮丽的风景线了呢。李高红告诉记者,如今,打造绿色庭院已经逐渐成为村内每一户家庭的执著追求和自觉选择,村民们都积极行动扮靓自家院落,真正实现让绿色走进家庭,享受现代绿色生活,助力美丽永康建设。



李高红在为自家庭院除草

### C 华小儿 村妇联主席 想出有害垃圾置换妙招 垃圾分类成效明显

今年47岁的华小儿是江南街道朱岭脚村的村妇联主席,为积极响应我市垃圾分类工作,改善村庄环境卫生,华小儿可谓是下足了功夫,不仅利用自身空闲时间学习垃圾分类知识,谈起动员全村村民开展垃圾分类时更是感慨颇多:刚开始,也有村民觉得麻烦不配合。我就一次次上门开导,从家里的妇女入手,宣传垃圾分类的好处,并以发放小奖品的方式引导她们真正做到垃圾分类,家庭先行。

每天早上出门前,华小儿都会挨个前往村民家门口,蹲地检查垃

圾袋里的垃圾是否分类正确。天气渐热,隔了一夜的垃圾难免有些腐臭味,但华小儿不怕脏臭,仍坚持打开每一只垃圾袋,仔细检查垃圾分类是否符合要求,发现错误就立即对村民进行指导,脏活累活都不怕,只要能能为村里环境做点贡献,我就开心啦。在华小儿的坚持下,该村的垃圾分类工作取得了明显成效。

巩固了日常生活垃圾分类工作后,华小儿又发现了新的问题:由于村内不少村民都种植了果树,因此农药瓶、农药袋等化学物品包装的垃圾污染问题一直得不到有效解决。

经过一番思考,华小儿想到了有害垃圾置换活动,村民们可以拿着有害垃圾来换些日常用品,譬如5节废电池换1包食用盐,这样回收率应该会大大增加。说干就干,华小儿自告奋勇组织了一场特殊的垃圾置换活动,立马受到了村民们的欢迎,此后,每月的最后一天,都成了朱岭脚村的“有害垃圾置换日”。

如今,村民们的垃圾分类意识都很好,有些村民还会去田间地头寻找原来丢弃的有害垃圾前来置换,有效地解决了有害垃圾的遗留问题。华小儿高兴地说。



华小儿检查村民垃圾分类情况

### D 陈美英 家庭主妇 22年党龄的热心大姐 一有空就在村里捡垃圾

今年58岁的陈美英是个普通的家庭妇女,也是一名拥有22年党龄的老党员。在本该悠哉的年纪,这位热心大姐却自发投身到了村内环境整治工作中。捡垃圾、扫马路、修绿化、除杂草……只要能帮上忙,陈美英一次也没落下,她和其他党员干部一起劳动的场景,俨然成为了村内一道靓丽的风景线。

近几年,环境保护意识深入人心,我市各类环保工作也是稳步推进,作为一名党员,我希望能尽自己的一份力量为村内环境卫生做些力

所能及的小事。每天早上5点多,在雅庄村内的各条小路上,你准会看到陈美英一手拿着铁钳,一手拎着塑料桶正在巡视。不管是马路上的小塑料袋,还是路边花坛内的垃圾,都逃不过陈美英的眼睛,统统被夹起扔进她自带的塑料桶内。只有把村里绕上一圈,陈美英才能心满意足地回家,开始了一天的洗洗刷刷。

每天一有空就在村里绕,有时候忙得连饭都不能好好吃,匆忙扒两口就又出门了,家里人看起来自

然是有点心疼,但她一心为了村庄环境操心,我们也很理解她,愿意去支持她。陈美英的丈夫说。

人人都是卫生保洁员,人人都是卫生宣传员。在陈美英看来,保持环境整洁不仅靠打扫,关键是要提高村民的环保意识,引导大家形成健康、文明的生活行为。作为一名党员,陈美英充分发挥党员的先锋模范作用,看到路上有随手丢弃垃圾的人,陈美英就会主动上前劝阻,通过讲道理、聊家常的方式,让村民们自觉参与到环保行动中来。



陈美英在村内拾捡垃圾